

Отзыв

члена диссертационного совета на диссертацию Антона Николаевича Гвоздецкого «Стандартизованная оценка и пути повышения качества ремиссии рекуррентной депрессии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.06 (Психиатрия) и 14.02.03 (Общественное здоровье и здравоохранение)

Депрессия является самым частым психическим расстройством (если не считать тревоги, с которой депрессия часто образует коморбидные сочетания) и относится к ведущим причинам нетрудоспособности.

Большое депрессивное расстройство ассоциировано с суицидальным риском. Кроме того, значение депрессии для общественного здравоохранения определяется тем, что депрессия нередко сопутствует болезням внутренних органов и центральной нервной системы, ухудшая их течение и исход и препятствуя их лечению.

Особую проблему клинической психиатрии представляет повторная (рекуррентная) депрессия.

Вероятность рецидива депрессии оценивается в 30% в течение 10 лет и в 60% – в течение 20 лет после первого эпизода и повышается при наличии персистирующих резидуальных депрессивных симптомов, которые, в свою очередь, указывают на недостаточное качество ремиссии.

Все перечисленное, как и далекая от разрешения проблема полной или частичной резистентности депрессии к фармакологической терапии, служит бесспорным указанием на **актуальность темы исследования А.Н. Гвоздецкого.**

Автором впервые проведен сравнительный анализ различных критериев ремиссии рекуррентной депрессии и выделены критерии разграничения ее форм, что позволяет констатировать несомненную **научную новизну** проведенного исследования.

Работа А.Н. Гвоздецкого не имеет прямых аналогов, что само по себе подчеркивает ее инновационный характер.

Самого серьезного внимания заслуживает впервые предпринятое соискателем применение индекса выздоровления (Recovery Index, RI), обозначенного в работе как «индекс восстановления». Автор использует RI в качестве инструмента оценки качества ремиссии депрессии и одновременно – для оценки вероятности возможного рецидива.

Весьма современное научное звучание диссертации А.Н. Гвоздецкого придает анализ когнитивной дисфункции как одного из значимых факторов нетрудоспособности пациентов с депрессией и недостаточного качества ремиссии депрессивного расстройства.

Особая **практическая значимость работы** подчеркивается выявленным автором несоответствием подходов, применяемых в противорецидивной терапии депрессии, как стандартам оказания медицинской помощи, так и международным клиническим рекомендациям.

Большое значение для клинической психиатрии имеет рекомендованная А.Н. Гвоздецким оценка состояния пациентов и качества ремиссии на основе показателей психологического и социального функционирования.

Примечательно, что предложения автора диссертации по созданию единой линии помощи пациентам с рекуррентной депрессией позволяют – при условии их применения в практике сделать лечение более доступным и эффективным и одновременно – более экономичным.

Серьезным достоинством работы, представленной к защите, является использование наиболее современной научной терминологии, соответствующей международному профессиональному лексикону.

Степень научной обоснованности основных положений диссертации и выводов к исследованию определяется корректным научным дизайном, достаточным количеством проанализированных клинических случаев (81 пациент) и надлежащим математическим аппаратом для оценки полученных данных.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Диссертация имеет классическую структуру, изложена на 276 страницах совокупного (русского и английского) текста, включает введение, положения,

выносимые на защиту, обзор литературы и две главы, отражающие характер и результаты исследования.

Работа завершается заключением, выводами и библиографическим списком, включающим 202 литературных источника с отчетливым преобладанием статей последних лет, размещенных в рецензируемых профильных журналах с высоким научным рейтингом.

Диссертация Антона Николаевича Гвоздецкого «Стандартизованная оценка и пути повышения качества ремиссии рекуррентной депрессии» соответствует требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете».

Соискатель, Антон Николаевич Гвоздецкий, заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.06 Психиатрия и 14.02.03 Общественное здоровье и здравоохранение.

Пункты 9 и 11 указанного в Приказе порядка соискателем не нарушены.

Член диссертационного совета, доктор медицинских наук,
профессор кафедры психиатрии и наркологии
Первого МГМУ имени И.М. Сеченова



Ю.П. Сиволап

27 августа 2021 г.